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Subiectul lucrării – activitatea publicistică a lui Ioan N. Roman - se înscrie în seria 

cercetărilor de istorie a presei, integrate în vastul domeniu de studiu al ştiinţelor comunicării.  

Reprezentant marcant al presei regionale în context european, Ioan N. Roman s-a remarcat 

printr-o operă vastă - acoperind peste cinci decenii şi cele mai multe probleme politice, sociale şi 

culturale ale provinciilor româneşti. 

Ioan N. Roman a fost cel mai mare gazetar al Dobrogei, unul dintre cei mai importanţi 

oameni politici ai provinciei începutului de secol, pe nedrept uitat o perioadă, cu merite culturale, 

civice, patriotice recunoscute de către contemporani.   

Modelul de profesionalism şi conştiința civică probate de Ioan N. Roman m-au determinat 

să-i studiez monografic opera jurnalistică, ce, din păcate, până în prezent, nu a fost complet 

cercetată, cunoscută și exploatată pe plan naţional. 

Într-o o abordare complexă și directă, lucrarea prezintă portretul lui Ioan N. Roman, 

urmărind mai multe dimensiuni și valențe ale personalității acestuia. Astfel, studiul realizat oferă 

informații bio-bibliografice, conturează un profil, creează o atmosferă, cu scopul de a surprinde 

subiectul în specificitatea sa.  

Pentru ilustrarea tuturor laturilor personalității lui Ioan N. Roman, am avut în vedere 

aspectele dominante, în încercarea de a determina unicitatea și valoarea sa profesională și umană. 

Misiunea pe care cercetarea de față și-a propus-o nu a fost deloc uşoară, însă întregul demers 

s-a dovedit deosebit de interesant și util prin prisma concluziilor la care am ajuns.  

Studiul presei vechi dobrogene şi naţionale a presupus o muncă laborioasă, realizată în 

premieră, dar necesară, în același timp, întrucât cercetarea dezvăluie noi dovezi ale contribuției 

decisive pe care Ioan N. Roman a avut-o la rezolvarea problemelor politice, istorice şi culturale ale 

țării și ale Dobrogei într-o perioadă istorică tumultuoasă.  

La baza analizei stă evenimentul istoric, faptul de viață surprins de jurnalist și înregistrat în 

paginile ziarului. Relația om-istorie-eveniment reflectă modul în care studiul istoriei presei oferă 

schița a ceea ce a fost, a avut semnificații puternice și deține valoare în prezent.  

Cercetarea analizează gradul de semnificație socială pe care o avea profesia de jurnalist  în 

trecut și particularizează caracteristicile gazetarului regional - solidar cu timpul şi spaţiul în care îşi 

desfăşoară activitatea, încercând să răspundă nevoilor materiale, intelectuale, morale ale 

momentului, fiind un indicator al stărilor de spirit și rezumator al atmosferei guvernante producerii 

evenimentelor.  

 

 



Structura lucrării 

Lucrarea este structurată în două părţi – prima introductivă şi metodologică, şi o a doua 

dedicată exclusiv studiului de caz – în total 15 capitole, la care se adaugă o serie de anexe, ce conțin 

documente, articole, fotografii.   

Primul capitol prezintă argumentele și bazele temei abordate, delimitările conceptuale pentru 

noțiunile teoretice utilizate și metodologia de lucru aplicată. 

Studiul de caz debutează în cel de-al doilea capitol, care prezintă datele biografice ale lui 

Ioan N. Roman, oferind informații cu privire la data și locul nașterii, alături de detalii referitoare la 

pregătirea școlară din clasele primare, până la finalizarea cursurilor școlii liceale. 

Următoarele 9 capitole prezintă, în ordine cronologică, principalele etape din viața și 

activitatea publicistică desfășurată de Ioan N. Roman.  

Astfel, în capitolul al III-lea, lucrarea oferă informații despre debutul său în gazetărie, la 

revistele Albina și Familia. 

 Următorul capitol (IV) detaliază activitatea desfășurată de Ioan N. Roman la Drapelul, 

gazetă pe care acesta a înfiinţat-o la Iaşi, pe când avea numai 22 de ani. 

Capitolul V vizează implicarea lui Ioan N. Roman în viața literară – relația cu Junimea, 

polemica purtată cu C. Dobrogeanu-Gherea și prezintă, în premieră, un interviu despre Mihai 

Eminescu, material păstrat în manuscris, dar nevalorificat până în prezent. 

Capitolul VI prezintă activitatea jurnalistică desfășurată de Ioan N. Roman la Bucureşti, ca 

prim-redactor al Adevărului, în 1892, când Alex. Beldiman era director. 

Capitolul VII oferă informații despre perioada în care Ioan N. Roman a fost plecat să îşi 

definitiveze studiile la Bruxelles, la finalul căreia i s-a decernat titlul de doctor în drept. 

Următoarea etapă, prezentată în capitolul VIII, este reîntoarcerea la Sibiu, la chemarea lui 

Ion Raţiu, pentru a lucra la Tribuna, unde, în perioada 1894-1897, Ioan N. Roman s-a dovedit un 

aprig apărător al românismului în contra revizionismului maghiar. 

În cel de-al IX-lea capitol al tezei este prezentată activitatea lui Ioan N. Roman la Liga 

Culturală a Românilor, acesta fiind preşedintele secţiei Ligii Culturale din Belgia, ulterior 

conducând, în calitate de preşedinte, Liga înfiinţată în principalele oraşe dobrogene. 

În capitolele X și XI este prezentată activitatea intensă desfășurată de Ioan N. Roman în 

Dobrogea, de la sosirea sa în regiune – în 1898 - și până la stingerea lui din viață, în 1931. Fiecare 

subcapitol prezintă informații despre publicațiile pe care Ioan N. Roman le înființează și la care 

gazetarul scrie în această întreagă etapă de viață. O atenție deosebită este acordată prezentării 



contextului istoric, politic și legislativ zbuciumat al Dobrogei și aportului decisiv pe care l-a avut 

Ioan N. Roman la rezolvarea problemelor politice, istorice şi culturale ale regiunii, în această 

perioadă.  

Capitolul XII prezintă referințe și aprecieri la adresa lui Ioan N. Roman și este urmat de un 

capitol special (XIII), dedicat premiilor ce îi poartă numele, instituite de familia sa pentru a păstra 

memoria  lui Ioan N. Roman. 

 Capitolul XIV trece în revistă activitățile desfășurate de contemporani în memoria lui Ioan 

N. Roman, în timp ce concluziile cercetării sunt prezentate în cel de-al XV-lea capitol.  

 

Metodologia de lucru 

Pentru realizarea cadrului teoretic am utilizat metoda cercetării istorice, bazate pe studiul şi 

analiza cronologică a fenomenelor sociale, apariţia, formarea şi evoluția presei regionale. 

Structura teoretică a lucrării a necesitat o abordare complexă pluridisciplinară. Luând în 

considerare premisa potrivit căreia mijloacele de comunicare în masă au avut o evoluţie particulară 

în regiunile ţării, cadrul abordării ştiinţifice a fost lărgit de la ştiinţele comunicării la istorie, politică, 

filosofie, sociologie şi psihologie. Argumentul pentru extinderea tabloului teoretic s-a sprijinit pe 

faptul că metamorfozarea identităţii presei regionale a avut la bază raţiuni politice determinate de 

angrenarea unor schimbări structurale de natură socială. 

Redactarea tezei a necesitat utilizarea unor metode de lucru care au presupus depistarea şi 

analizarea unor baze documentare variate, de-a lungul perioadei de cercetare. Sursele documentării 

au fost multiple: colecții de ziare, monografii, lucrări teoretice, date statistice etc.  

O altă metodă utilizată în demersul științific este cea analitică, ce mi-a permis să subliniez 

trăsăturile esenţiale ale evoluție presei regionale, aplicând apoi metoda observaţiei, ca mijloc de 

culegere a informaţiei, prin accesarea documentelor publice privitoare la tema de cercetare aleasă. 

În ceea ce privește studiul de caz, acesta este realizat sub forma unei monografii despre opera 

și personalitatea lui Ioan N. Roman, ce cuprinde date biografice, alături de informații despre 

activitatea acestuia, stilul de viață, opinii, mod de a fi, detalii fizice. 

În acest demers științific, metodele abordate sunt: cercetarea istorică – ce cuprinde analiza 

documentelor sociale, politice, administrative ale vremii, o amplă cercetare bibliografică - și 

monitorizarea presei, folosită cu precădere de cercetarea în domeniul științelor comunicării, care 

presupune urmărirea publicaţiilor, din presa scrisă, referitoare la tematica de cercetare. 

Studiul se bazează pe analiza documentelor de arhivă și a colecţiilor publicaţiilor din ţară şi 

străinătate care conţin materiale purtând semnătura lui Ioan N. Roman. În cercetarea calitativă a 



materialelor a fost abordat conţinutul şi prezentarea grafică a articolelor din presa regională, iar prin 

intermediul cercetării cantitative am obținut informațiile referitoare la structura periodicelor: 

apariție, redactori, rubrici etc. 

Analiza comunicării prin intermediul presei a fost realizată în mai multe etape: în cea 

pregătitoare am consultat literatura de specialitate, studiile care abordează fenomenul comunicării și 

studiile dedicate particularităților spațiului transilvan şi dobrogean (documente istorice și de 

administrație) necesare pentru înțelegerea specificului provinciilor.  

În etapa de redactare a lucrării am selectat acele aspecte care, însumate, formează o imagine 

asupra istoriei partidelor politice, reconstruită din evenimente consemnate de presa vremii, în 

general, și de Ioan N. Roman, în mod particular.  

Am apelat la metoda comparativă, bazată pe constatarea elementelor de identificare sau de 

diferenţiere ale aceleiași teme sau ale aceluiași eveniment reflectat în gazete diferite. Studiul de caz 

este unul inter şi transdisciplinar, intersectând domenii, precum: ştiinţele comunicării, istorie, 

sociologie, politologie, drept. 

În strategia de cercetare am apelat la metode clasice de cercetare, utilizate în cercetarea 

istorică, căutând să îmbin munca de teren cu cea de studiu a lucrărilor de specialitate. Demersul a 

presupus următoarea etapizare: căutare şi culegere date, folosind metode, tehnici şi instrumente de 

observare şi investigare a realităţii; tratarea și prelucrarea informațiilor prin analiza preliminară, 

formularea ipotezelor, construcţia, verificarea ipotezelor, testarea modelului, generalizarea şi 

construcţia teoretică, pe care se bazează partea concluzivă a cercetării.  

Cercetarea realizată în vederea conturării integralei operei jurnalistice a lui Ioan N. Roman a 

constat în căutarea și identificarea publicațiilor în biblioteci publice, în arhive, consultarea și fișarea 

articolelor din presa regională. Astfel, am realizat o bază de date, care conţine un inventar al 

materialelor lui Ioan N. Roman: publicistică, volume de poezii, tipărit şi în manuscris, traduceri, 

referinţe, iconografie, documente oficiale. 

 

Concluzii 

Principalele întrebări de cercetare care au stat la baza studiului și, prin intermediul cărora 

noțiunile teoretice capătă coeziune, transpuse din prezent în istorie și reîntoarse în sfera curentă, sub 

forma conturării unei noi reprezentări, cu putere de model, sunt: 

- Care este definiţia presei regionale? 

- Care este contextul european în care este definită aceasta? 



- În ce măsură se regăsesc informaţiile şi ideile europene în presa regională? 

- Care este misiunea publicistului regional? 

- Este Ioan N. Roman un publicist regional şi european în acelaşi timp? 

Prin această abordare, subiectul a căpătat, în plus, actualitate, originalitate şi amplitudine. 

Lucrarea de față și-a propus ca, prin recuperarea și analiza detaliată a operei jurnalistice 

aparţinând lui Ioan N. Roman, să contribuie la îmbogățirea patrimoniului cultural și științific în 

domeniul științelor comunicării, în general, și al istoriei presei, în special. 

Alegerea acestei teme și-a aflat justificarea în dorința de a identifica și valorifica elemente ce 

nu au fost până în prezent explorate, din sfera modelelor pe care istoria le oferă, care contribuie la 

crearea unor noi perspective, la asumarea, consolidarea și structurarea identității societății prin 

intermediul valorilor şi virtuţilor pe care le vehiculează. 

În cadrul cercetării realizate, am acordat o atenţie deosebită contextuzalizării rolului presei 

regionale în spaţiul european, prin punctarea coordonatelor și particularităţilor acesteia, definite prin 

concepte precum relaţionare, proximitate și noțiunea de a fi european în context regional. 

În urma identificării și colectării tuturor informațiilor și documentelor necesare cercetării, 

studiul a fost structurat cronologic, începând cu prezentarea datelor biografice ale lui Ioan N. 

Roman, incluse într-un capitol special. 

În continuare, au fost prezentate principalele etape din viața și activitatea publicistică 

desfășurată de Ioan N. Roman, pornind de la debutul său în gazetărie, la revistele Albina și Familia. 

O atenție deosebită a fost acordată activității desfășurate de Ioan N. Roman la Drapelul, 

lucrarea cuprinzînd o analiză detaliată a publicaţiei, care constă în 200 de numere, ce însumează un 

total de aproximativ 800 de pagini, accesate și studiate la Biblioteca Academiei Române, în 

Bucureşti. 

Din perspectiva unei politici editoriale liberale, asumate, Drapelul realiza o radiografie 

amănunţită a vieţii politice, sociale, administrative, economice şi culturale, iar redactorul-fondator 

Ioan N. Roman a fost o prezenţă nelipsită din paginile gazetei, unde a semnat articole cu numele său 

întreg, cu iniţialele I.N.R. şi cu pseudonimele Ioan Ghyb, Inero, Morna și Tiflă. 

Semnificative pentru conturarea portretului lui Ioan N. Roman sunt detaliile privind 

implicarea lui acestuia în viața literară, prin relația cu Junimea și polemica purtată cu C. 

Dobrogeanu-Gherea. O valoare substanțială o are prezentarea, în premieră, a unui interviu păstrat în 

manuscris despre Mihai Eminescu. 



O etapă distinctă a activității jurnalistice desfășurate de Ioan N. Roman a avut loc în 1892, la 

Bucureşti, unde acesta a fost prim-redactor al Adevărului și fondator al suplimentului literar 

duminical Adevărul literar, în paginile căruia i-a publicat pe Şt.O.Iosif şi Traian Demetrescu.  

Formarea profesională a lui Ioan N. Roman a continuat prin plecarea la Bruxelles, în vederea 

definitivării studiilor. Aici i s-a decernat titlul de doctor în drept, diplomele prezentate în anexe 

având o valoare documentară excepțională. 

În această perioadă, Ioan N. Roman a desfășurat o intensă activitate pentru apărarea 

drepturilor românilor, care a culminat, în 1897 când, în numele Ligii, acesta a publicat, la Bruxelles, 

Protestul românilor din Transilvania şi Ungaria împotriva opresiunii maghiare, un document cu 

ecou puternic pentru opinia publică şi în cercurile jurnalistice europene. Protestul a fost publicat şi 

de Tribuna de la Sibiu. 

Următoarea etapă studiată în detaliu, este reîntoarcerea la Sibiu, la chemarea lui Ion Raţiu, 

pentru a lucra la Tribuna. 

Vizionar, acesta a pornit în lupta sa de la principiul naţionalităţilor, pe care l-a considerat a 

se afla la baza Europei viitoare, în timp ce frontierele politice ale diferitelor state urmau să 

corespundă limitelor etnice ale naţiunilor respective. 

Cea mai elocventă parte a activitatății desfășurate de Ioan N. Roman se produce în 

Dobrogea, de la sosirea sa în regiune – în 1898 și până la stingerea lui din viață, în 1931.  

Cercetarea de față cuprinde informații detaliate despre publicațiile pe care Ioan N. Roman le-

a înființat și la care gazetarul a colaborat în această etapă a vieții sale. Sunt prezentate și analizate 

articole din publicații precum: Ovidiu, Drepturile Dobrogei, Farul, Drapelul, Farul, serie nouă, 

Arhiva Dobrogei, Analele Dobrogei, Dobrogea Jună, Justiţia Dobrogei, Liberalul Constanţei, 

Liberalul, Voinţa Dobrogei. 

Gazetar militant, Ioan N. Roman s-a remarcat prin valorile fundamentale promovate şi prin 

temele universale pe care le-a tratat din perspectiva ideologiei liberale, adaptându-le nevoilor 

particulare ale regiunii. Prin atenţia acordată acestor subiecte şi prin maniera de abordare, jurnalistul 

regional Ioan N. Roman s-a dovedit a fi, prin excelenţă, un gazetar european, care a probat un imens 

talent scriitoricesc, prin diversitatea speciilor jurnalistice abordate: reportaj, portret, articol, anchetă, 

eseu, cronică, documentar, pamflet şi satiră. 

În fiecare etapă a activității sale publicistice, Ioan N. Roman a menținut vie flacăra iubirii de 

neam, militând fervent pentru drepturile și valorile românilor de pretutindeni. 

 



Studiind opera jurnalistică a lui Ioan N. Roman putem, fără îndoială, concluziona că acesta a 

fost un reprezentant marcant al presei regionale, în context european. 

Studiul operei jurnalistice a lui Ioan N. Roman demonstrează că articolele gazetarului ce își 

trăiește cu sete profesia, vizează clipa, dar respiră o eternitate pentru cei aflați în căutarea 

adevărului, dincolo de evidențe lipsite de conținut și semnificații, și subliniază faptul că prețuirea 

modelelor este soluția ce ne poate elibera din corsetul cotidian. 

În urma realizării acestei cercetări, pot spune, fără teama de a greși, că Ioan N. Roman se 

constituie ca un adevărat model pentru toți cei ce pot construi un prezent și un viitor sănătos, 

purtând în suflet dragostea pentru modelele pe care istoria le oferă.  

Un proiect viitor, inițiat cu sprijinul organizației Tineretului National Liberal din Constanța, 

este reinstituirea premiilor Ioan N. Roman, ce vor fi atribuite anual autorilor de lucrări și proiecte 

culturale, literare, istorice, juridice, pe teme ce vizează viaţa Dobrogei în ansamblul ei - trecutul, 

prezentul și viitorul regiunii. 
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